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Nekaj misli 
ob začetku 
šolskega leta
Začel se je  pouk. Šolarji, dijaki in  štu 

dentje  so si spet začeli nabirati to, kar im e
nujem o znanje. Šolsko znanje. Veliko jih  
je  letos prvič prestopilo prag osnovne, sred
nje ali višje šole. Kaj pričakujejo od nje? 
N ekateri se mogoče sploh ne zavedajo, kaj 
je šola, čutijo se ujete, prisiljene, neuresni
čene. Šola jim  je  nekakšna ječa, v kateri 
preživijo polovico svojega dne. Mogoče bi 
jim  tudi ugajalo poslušati lekcije, sodelo
vati, pisati zapiske in domače naloge, a kaj 
ko je profesor tako dolgočasen, tako povr
šen, iz njega ne odseva nič drugega kot 
brezbrižnost, skrb za plačo, za šolo, po
m anjkanje ljubezni do predmeta, ki ga uči, 
in tudi razumevanja. Kot da ga sploh ne 
7nnima, kaj se bodo mladi pred n jim  nauči
li. Samo da konča svoj letni program, ki 
ga je  predpisalo m inistrstvo, drugo se ga 
ne tiče, itak je  ta mladina tako brezbrižna 
in nezainteresirana, da m u njegova vest ne 
očita, če na koncu leta, kljub tem u, da so 
končali program, ne znajo niti dela tiste
ga, kar bi se morali naučiti.

Dragi profesorji in učitelji, mogoče je  
del krivde, da je  z našo šolo tako, kot sami 
pravite, tudi na vaši strani. Niso vedno sa
mo učenci in dijaki krivi, četudi je res, da 
postaja iz leta v leto delo z n jim i težje in 
utrudljiv  ejše, da jih  učenje prav malo za
nima, da imajo radi in pogosto na ustih be
sedo »me ne briga«. Res je tako in to je  
zelo slabo, da se mladi ne zanimajo za nič 
ali skoraj nič, da pritegnejo njihovo pozor
nost v veliki meri le motorji, popevke, 
športne tekm e in ... nič. Toda, kaj se ne bi 
dalo pri n jih  vzbuditi zanimanja tudi za 
drugo? Ne bi mogli s tako imenovano in- 
t er discipliniranostjo, ki je  v zadnjih letih 
tako sodobna in celo izrabljena in instru- 
mentalizirana učna metoda, zbuditi v njih  
tudi druga zanimanja? Gojiti v n jih  ustvar
jalnost, ki so je  njihova leta tako polna, 
vzgajati v n jih  vrednote, ki narede člove
ka. Kaj ni dolžnost vzgojitelja, da vzgaja 
tudi srca svojih učencev in da jim  ne nudi 
samo suhega znanja m atem atike, kem ije  
ali latinske slovnice?

Kakšen odnos ima danes naša mladina 
do materinega jezika, do naroda, do njego
ve zgodovine in kulture, do vere, do social
nih problemov, do svetovne krize, z eno 
besedo, do sveta, ki jih  obdaja?

Drago učno osebje, ste se vprašali kdaj, 
če svojim  učencem, dijakom, študentom  
spregovorite včasih tudi v tem  smislu? Go-

dalje na 2. strani ■

Na Poljskem se odloča 
usoda vsega Zahoda

Nam, ki živimo zunaj Poljske in ki ni
mamo možnosti, da bi se od blizu prepri
čali o tamkajšnji stvarnosti, se zdi sedanje 
dogajanje tam krčevito, nejasno in celo ne- 
izhodno. Ne vidimo, kako naj se Poljska re
ši iz svojih gospodarskih težav, kljub ne
odvisnemu sindikatu Solidarnost, če bodo 
delavci kar naprej stavkali, in kaj je dejan
sko tisto, kar sili delavce v stavke, kljub te
mu, da bi radi delali in pridelali več blaga 
in več kruha. Vemo pa, da je bila Poljska 
vedno zelo občutljiv in značilen politični 
barometer Evrope in da je to tudi danes, le 
da bi danes lahko rekli namesto Evropa 
ves svet.

Poljska je bila v obrambi, ko so vojske 
nemškega viteškega reda skušale prodreti 
na vzhod ob Baltiku. Zaustavili in vrgli na
zaj so jih poljski konjeniki. Poljske vojske 
so zaustavile pohode Tatarov in Švedov, 
Poljaki so bili zid za širjenje carske Rusije 
proti zahodu. Poljaki so potolkli pod So- 
bieskim Turke pred Dunajem. Oni so bili 
prvi, ki so se z orožjem uprli Hitlerju, po
tem ko so Cehi po tolikem svojem široko
ustenju sramotno kapitulirali. Bili so tisti, 
ki so si ohranili svojo katoliško vero v pre
cepu med protestantizmom in pravoslav
jem. In danes so — in v tem vidimo do
slednost in logiko poljske zgodovine — oni 
tisti, ki so izzvali brežnjevizem kot nada
ljevanje stalinizma in zahtevajo pravico do 
lastnega razvoja oziroma do lastne «poti v 
socializem* in do politične svobode. Zato 
kljub vsemu nismo pesimisti glede seda
njega dogajanja.

Težko je sicer napovedovati, kako se bo 
končal ta novi boj poljskega naroda. Ven
dar smo lahko prepričani, da ga Poljaki ne 
bodo nikoli obžalovali. Ko so svoj čas, po 
prvi svetovni vojni, Cehi samozadovoljno 
in s širokim muzanjem nad lastno zvitostjo 
slavili in razširjali svoj kult kar preveč pre
brisanega, preračunljivega in strahopetne
ga »vojaka Švejka«, se jim  ni sanjalo, da 
bodo tako kmalu sami postali prva žrtev te
ga slavljenja strahopetstva in nezvestobe. 
Strahopetna in oportunistična miselnost 
razje moralo tistega naroda, ki sprejme ta
ko miselnost in si jo prisvoji. Miselnost 
poljskega naroda je antišvejkovska. To je 
miselnost, da se splača biti h raber in do
sleden v vseh situacijah in da velja tvegati 
ter da je  svoboda vredna tveganja. To nam 
dokazuje tudi današnji sindikalni in poli
tični boj poljskih delavskih in kmečkih 
množic ter univerzitetnih študentov.

Mnogi, znotraj in zunaj Poljske, svarijo 
puliske sindikaliste pred nadaljnjim tve
ganjem. Opozarjajo jih na nevarnost sov
jetskega posega. Toda Lech Walesa in nje

govi sodelavci imajo najbrž prav, da se ne 
dajo zastrašiti. Ni bil Lech Walesa — in 
tudi ne noben njegov sindikalist — tisti, 
ki je prvi spoznal, kako tesno sta poveza
na ustvarjalnost in svoboda. Sinonim za 
ustvarjalnost pa je delovna učinkovitost. 
To je bilo odkrito že davno prej. Ce bi se 
zdaj poljski neodvisni sindikalisti — deset 
milijonov ljudi — vrnili na delo, ne da bi 
si bili priborili take svobodne razmere, v 
katerih bi mogli svobodno razmahniti svo
je delovne sposobnosti, bi verjetno prej ali 
slej vsaj začasno in do določene mere iz
boljšali poljsko gospodarstvo, toda na ze
leno vejo mu ne bi pripomogli. Cez nekaj 
časa bi se kriza ponovila, spet bi začelo 
zmanjkovati žita, mesa, masla in drugih 
važnih življenjskih potrebščin in spet bi 
bilo treba uporabiti orožje stavke, čemur 
bi sledila nova politična kriza. Pri tem pa 
bi si lahko očitali, da so zamudili s seda
njimi nastopi zgodovinsko priložnost za te
meljit obrat na boljše.

Pretekle dni se je zdel položaj kritičen. 
Kazalo je, da je poljska vlada, za katero 
stoji partijsko vodstvo, pripravljena s si
lo rešiti spor. Toda ta hip kaže, da si je 
premislila. Morda se je zavedla, da je ven
darle neglede na ves policijski aparat pre-

dalje na 2 strani ■

Kriza 
pokrajinskega 
sveta v Trstu

V torek, 22. t.m., so se sestali načel
niki svetovalskih skupin tržaškega pokra
jinskega sveta. Sejo je sklical predsednik 
Ventura, da bi se porazgovorili o poteku 
prihodnje seje sveta, ki jo je odbor skli
cal za ponedeljek in torek. Sestanka se ni 
udeležil načelnik komunistične skupine 
Martone, saj stranka meni, da pokrajinski 
svet nima več razloga za sejo, potem ko 
je pred dvema mesecema zavrnil prora
čun manjšinskega odbora Liste za Trst. 
Komunisti kot tudi druge stranke menijo, 
da bi moral manjšinski odbor odstopiti.

To je poudaril tudi socialist Carbone, 
ki je po svoji izjavi zapustil sejo. Pokra
jinski odbor se je odločil za dvojno skli
canje sveta. Ce v ponedeljek zaradi odsot
nosti svetovalcev ne bi bili sklepčni, bo 
seja v torek, ko bo za sklepčnost zado
stovala že prisotnost tretjine vseh sveto
valcev.
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■  NEDELJA, 27. se p tem b ra ,  ob: 8.00 Poročila; 8.30 
Kmetijska oddaja; 9.00 Sv. m aša  iz župne cerkve  v 
Rojanu; 11.00 Mladinski oder:  »Mali dudar«; 11.30 
Nabožna g lasba; 12.00 Narodnostn i  te rn u tek  Sloven
cev  v Italiji; —  Klasično, a ne  p re re sn o ;  13.00 Po
ročila; 13.20 Glasba po željah; 14.00 Kratka poročila;
14.10 Šport  in g lasba  t e r  prenosi  z naših  kulturnih 
pr ireditev; 19.00 Poročila.

■  PONEDELJEK, 28. s e p tem b ra ,  ob: 7.00 Poročila;
7.20 Dobro jutro; 8.00 Kratka poročila; 8.10 Danes 
bomo govorili o...; 10.00 Kratka poročila  in p regled  
tiska; 11.30 Zdravilna zel išča  —  Kulturne aktua lno
st i dom a in po sve tu ;  —  Intervju; 13.00 Poročila;
13.20 Letošnja revija »Primorska poje«; 14.00 Kratka 
poročila;  14.30 Otroški kotiček; 15.30 Roman v n a d a 
ljevanjih: Miguel de  C e rv an te s  Saavedra :  »Veleum- 
ni plemič oDn Kihot iz Manče« ; 16.00 Z b e se d o  in 
glasbo po sve tu ;  17.00 Kratka poročila in kulturna 
eronika; 17.10 Za ljubitel je o p e rn e  g lasbe ;  18.00 Od
nos dan ašn jeg a  sv e ta  do na ravnega  okolja; 19.00 Po
ročila.

■  TOREK, 29. s e p tem b ra ,  ob: 7.00 Poročila; 7.20 Do
bro jutro; 8.00 Kratka poročila; 8.10 Danes bomo go
vorili o... 10.00 Kratka poročila  in p regled  tiska;
11.30 Kulturne aktua lnost i;  13.00 Poročila; 13.20 
Glasba po željah; 14.00 Kratka poročila; 14.10 Moti
vi z m alega  zaslona; 14.30 Otroški kotiček; 15.30 
Portreti ;  17.00 Kratka poročila  in kulturna kronika;
17.10 So l is t  z o rk es t ro m ; 18.00 »Postelja  in og leda
lo«; 19.00 Poročila.

■  SREDA, 30. se p tem b ra ,  ob: 7.00 Poročila; 7.20 Do
bro jutro; 8.00 Kratka poročila; 8.10 D anes  bomo go
vorili o...; 10.00 Kratka poročila  in p reg led  tiska;
11.30 Pomisleki —  Slovenska  poezija skozi s to le t ja
— Razgovor z zdravnikom; 13.00 Poročila; 13.20 
Zborovska g lasba  s k oncer tnega  odra; 14.00 Kratka 
poročila; 14.30 Otroški kotiček; 15.30 Roman v n ada
ljevanjih: Miguel de  C e rv an te s  Saavedra :  »Veleum- 
ni p lemič Don Kihot iz Manče«; 16.00 O rk e s te r  RTV 
Ljubljana; 16.15 Za ljubitel je vokalnega  jazza; 17.00 
Kratka poročila  in kulturna kronika; 17.10 Klavirski 
album —  Letošnja revija »Primorska poje«; —  Roža 
m ogota  —  2. serija ;  19.00 Poročila.

■  ČETRTEK, 1. oktobra,  ob: 7.00 Poročila; 7.20 Do
bro jutro; 8.00 Kratka poročila;  8.10 D anes  bomo 
govorili  o...; 10.00 Kratka poročia l  in p regled  tiska;
11.30 Zanimivosti  dom a in po sv e tu  —  Na počitn ice
—  Moj konjiček; 13.00 Poročila; 13.20 Glasba po ž e 
ljah; 14.00 Kratka poročila; 14.10 Skladatelj-dirigent;
14.30 Otroški kotiček; 15.30 Portre ti ;  17.00 Kratka 
poročila  in kulturna kronika; 17.10 Skladbe za zbor... 
in o rk e s te r  —  Č etr tkova  s rečan ja ;  19.00 Poročila.

■  PETEK, 2. oktobra,  ob: 7.00 Poročila; 7.20 Dobro 
jutro; 8.00 Kratka poročila;  8.10 Danes bomo govorili
o...; 10.00 Kratka poročila  in p regled  tiska; 11.30 
Naši nepoznani bra tje  —  Sprehod  po naravnih par
kih in botaničnih vrtovih; —  Razgovor z enologom;
13.00 Poročila; 13.20 Letošnja revija »Primorska po
je«; 14.00 Kratka poročila; 14.10 Fokllorni odmevi;
14.30 Otroški kotiček; 15.30 Roman v nadaljevanjih: 
Miguel C e rv an te s  de  Saavedra :  »Veleumni plemič 
Don Kihot iz Manče«; 16.00 Zvočna kulisa;  17.00 
Kratka poročila  in kulturna kronika; 17.10 Um etna 
g lasba  raznih narodov —  Sorobne  s lo v en sk e  novele;
19.00 Poročila.

■  SOBOTA, 3. oktobra,  ob: 7.00 Poročila; 7.20 Do
bro jutro; 8.00 Kratka poročila;  8.10 Danes bomo go
vorili o... —  G lasbene  sp rem ljav e  —  Iz arhiva; 10.00 
Kratka poročila  in preg led  tiska; 11.30 Kulturne ak
tualnost i  dom a in v sve tu  —  Izseljeniški t r en u tek  — 
Kratek skeč ;  13.00 Poročila; 13.20 Glasba po željah;
14.00 Kratka poročila; 14.10 Sodobno s rečan je ;  14.30 
Otroški kotiček; 16.00 Portreti ;  16.15 Z im zelene m e
lodije; 17.00 Kratka poročila  in kulturna kronika;
17.10 Poslušali b o s te  —  Letošnja revija »Primorska 
poje«; 18.45 Vera in naš  čas ;  19.0 OPoročila.

Izdajatelj:  Zadruga z o. z. »Novi list« ■  Reg. na 
sodišču  v Trstu dne 20.4.1954, š tev .  157 ■  Odgovorni 
urednik: Drage Legiša ■  Tiska t iskarna  Graphart .  
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■  nadaljevanje s 1. strani

šibka nasproti delavcem in kmetom, ki sto
je za Solidarnostjo. In verjetno je tudi spo
znala, da ne more računati na kak oboro
žen sovjetski poseg. Ne da ga Sovjetska 
zveza ne bi mogla ali hotela tvegati na
sproti Poljski. Toda ne more in noče ga tve
gati nasproti vsemu Zahodu, ki je danes 
ves — z levimi strankami vred — na stra
ni poljskih sindikalistov. Po tistem, kar se 
dogaja v Afganistanu, si sovjetski voditelji 
ne morejo privoščiti še invazije na Poljsko. 
Preveč bi se razkrinkali in oslabili. A še 
bolj se morda bojijo, da bi se s tem znašli 
samo za korak oddaljeni od tre tje  svetovne 
vojne, tudi če je zaenkrat nihče ni priprav
ljen tvegati zaradi Poljske. Logika stopnje
vanja mednarodne napetosti ima svoje 
lastne zakone. Ob Poljski se je sprožila tu 
di druga svetovna vojna, čeprav Poljaki sa
mi niso tega hoteli. Lahko bi se sprožila 
tudi tretja. In Kremelj se tega očitno zave
da, zato skoro gotovo ne bo tvegal vdora. 
In tako poljski vladi in partijskemu vod
stvu ne kaže drugega kakor da se začne
ta pogajati — in tokrat resno — s sindika
tom Solidarnost. Vsekakor pa se pri tem 
ne smeta vdajati iluziji, da si lahko privo
ščita zapravljanje časa. Gospodarska kriza 
na Poljskem je dosegla že tako stopnjo, da 
bi lahko bilo usodno vsako obotavljanje. Pa

MLADI PIANIST A. STARC

Šestnajstletni Aljoša Starc, gojenec t r 
žaške Glasbene matice, je dosegel izredno 
lep uspeh na vsedržavnem natečaju za 
mlade pianiste v Vidmu. Strokovna komi
sija mu je prisodila najvišjo oceno 10/10 
točk. Tako se bo Aljoša Starc lahko v so
boto udeležil skupnega koncerta zmago
valcev v okviru četrte prireditve «Glasbe
ni september».

IB nadaljevanje s 1. strani

tovo ste se in gotovi smo, da to tudi de
late, saj verjamem o, da je  slovenska m anj
šinska šola v tem  sm islu bolj odgovorna 
kot večinska. Vendar se kljub tem u spra
šujemo, če znajo učitelji in profesorji tudi 
s svojim  vedenjem  in doslednostjo vzgaja
ti v mladih ne samo te vrednote, ampak  
tudi preprosto ljubezen do dela, v tem  pri
m eru do učenja?

Vprašajte se, kaj bi rekli vaši učenci ali 
dijaki, če bi vedeli, da vas ni nikoli na pre
davanja v K ulturnem  domu, v ul. Donizet- 
ti ali ul. sv. Frančiška in da predavatelj, ki 
se je  potrudil, pripravil kar se da strokov
no in koristno predavanje, govori in deba
tira le z majhno skupinico ljudi.

Učenci, dijaki, študentje, pokažite, da 
znate biti tudi resni, da znate poprijeti za 
delo, da vas ne zanimajo samo motorji, po
pevke in kantavtorji, da se zanim ate tudi 
za drugo, da ste aktivni, dejavni in ne sa
mo v šoli, k jer sodelujete, se zanimate, 
sprašujete in tudi spodbujate svoje profe
sorje, ki so včasih vse prevečkrat, malo-

tudi Solidarnosti se mudi, kajti Solidarnost 
je sindikat in mu mora zato iti v prvi vrsti 
za socialno blaginjo delavstva in celotnega 
ljudstva. Toda kot rečeno: brez svobodne
ga življenja ljudstva je tudi socialna blagi
nja nemogoča, samo kratkotrajna iluzija.

DEŽELNI ODBOR V KORIST
KMETIJSTVA
Deželni odbor je odobril poldrugo mi

lijardo lir prispevkov kmetijskim in živi
norejskim dejavnostim gorskih predelov 
na podlagi deželnega zakona iz leta 1978. 
Posebne prispevke bodo prejeli kmetoval
ci, ki delujejo v ambientalno težkih raz
merah. Prispevek bodo dobili le pod ob
vezo, da bodo v prihodnjih petih letih 
intenzivno obdelovali dosedanja polja, ki 
morajo skupno presegati tri hektarje. Na 
ta način skuša deželna uprava preprečiti 
zapuščanje kmetij in ustvariti nova de
lovna mesta v kmetijstvu.

POSVETOVANJA
S POKRAJINAMI
Deželni odbor je imel posvete s pred

stavniki štirih pokrajinskih uprav Furla- 
nije-Julijske krajine glede deželnega raz
vojnega načrta za triletje 1982-84. Kot pr
vo je deželni odbor sprejel delegacijo go- 
riške pokrajine, ki jo je vodil predsednik 
Cumpeta. Razgovarjali so se predvsem o 
brezposelnosti in krepitvi gospodarstva na 
Goriškem.

Deželna svetovalska komisija za higie
no in zdravstvo si je s predsednikom Vi- 
ginijem na čelu ogledala bolnišnico na Ka- 
tinari. Člane komisije je sprejel predsed
nik bolnišnice Morgera, prisoten pa je bil 
tudi predsednik krajevne zdravstvene e- 
note Pangher. Še pred koncem leta bodo 

i odprli prvi oddelek v novi bolnišnici.

dušni prav zaradi vas, ki jim  preočitno ka
žete, da vas njihova predavanja ne zani
majo. Pokažite jim , da vas njihova snov za
nima in gotovo se bodo tudi oni potrudili, 
da vam  jo bodo čim boljše in zanim ivejše  
predstavili.

Vi, ki se učite, in ni vas malo, na sloven
skih šolah, glejte, da boste živi, da se bo
ste zanimali in da se boste naučili m isliti s 
svojim i glavami. Berite časopise, sami si 
ustanovite list, ki ga po sm rti Literarnih  
vaj ni več, ustvarjajte, pišite, organizirajte 
veselice, recitacijske večere, bodite dejav
ni! Obstajajo krožki, kot recimo Slovenski 
kulturn i klub in drugi, kamor se lahko 
vključujete, sodelujete, nekaj sami delate, 
in ob takem  aktivnem  sodelovanju se bo
ste tudi čutili bolj zadovoljne sami s seboj. 
Ne bodite pa trm asti ali boječi. Vaši profe
sorji vam bodo radi priskočili na pomoč, 
njihova večja izkušenost pa vam bo gotovo 
koristila.

Zdaj, ko se začenja novo šolsko leto, 
pomislite na te stvari in pogumno na delo! 
Gotovo se bo kaj lepega in dobrega izcimilo 
iz njega.

Nekaj misli ob začetku šolskega leta
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KAKO JE V TANZANIJI
V T rst je  prispela nova dvojna (avgust - sep-1 

tember) številka slovenske revije K atoliški misi
joni, ki izhaja v Slovenski vasi pri Buenos A ire
su. Vsebina je  tako pestra, da je nemogoče ome
niti vse, k ar prinaša. Zato se m oram o om ejiti na 
najvažnejše in naj zanim ivejše prispevke. Eden ta 
kih je  uvodnik urednika pa tra  Ladislava Lenčka 
o slovenskih m isijonarjih  in njihovem  poslan
stvu. Pa tudi o tem, kako lahko mi sodelujemo z 
njim i. Jezuit Jože Cukale prikazuje v živahno na
pisanem  članku slovesnost nove maše v Indiji, 
k je r deluje. Novo mašo je  obhajal m lad Indijec, 
Bengalec, ki je  bil prej že dovršil študij tehnike.

Sledi poročilo sestre F rančiške Novak o misi- 
jo n arjen ju  v Tajski. To je  ena najbolj privlačnih 
južnoazijskih dežel, tudi zato, ker si je znala ved
no ohraniti svojo neodvisnost, slovi pa tudi po 
svoji starodavni ku lturi. Slovenskim  bravcem  pa 
je  nedvom no najbolj pri srcu M adagaskar, tako 
zaradi številnih slovenskih m isijonarjev, ki so 
tam, in zaradi svoje lege sredi Indijskega oceana 
kot zaradi svojega sim patičnega prebivavstva in 
prijetnega, zm ernega podnebja. Od tam  poroča 
več slovenskih m isijonarjev. Objavljeno je  dolgo 
pismo, ki ga je  pisal m isijonar P eter Opeka iz 
k ra ja  V angaindrana. V n jem  opisuje najprej ve
lik ljudski koncert cerkvenih pesmi, nato pa iz
redno zanimivo svoje obiskovavce domačine in 
končno gradnjo farne dvorane. M isijonar M arko 
Vilfan piše o tem, kako zidajo v njegovem  mi
sijonu M anam bondro cerkev. To ni lahka naloga, 
niti kar zadeva zidavo, n iti k a r zadeva stroške. Iz 
istega k ra ja  na M adagaskarju poroča o svojem 
delu m isijonar Janez Puhan.

Iz Tanzanije pa se oglaša m isijonar pater Emil 
Cuk iz Beneške Slovenije. Med drugim  piše, 
kakšne so težave pri poučevanju verouka in kak
šne so razm ere v njegovem  m isijonu te r  pravi: 
»Letos je  bilo v našem  goratem  kraju , ki se dvi
ga tudi nad 1.500 m etrov nadm orske višine, zelo 
veliko dežja. A to ne toliko po količini, am pak po

V soboto, 18. t.m., je obiskal Stično 
na Dolenjskem brat Roger Schutz, vodi
telj redovne skupnosti v Taizeju v Fran
ciji, k jer skupaj živijo protestantski in ka
toliški redovniki. Taize je postal po zad
nji vojni kraj srečavanja mladih s celega 
sveta in središče, odkoder izžareva in se 
širi ekumenska miselnost. Tudi slovenska 
mladina vsako leto obiskuje to središče, 
udeležila pa se je tudi letošnjega sreča
nja brata Roger j a s papežem Janezom 
Pavlom. II. v Rimu.

Sobotno srečanje v Stični se je pričelo 
s slovesno mašo, ki ji je prisostvoval tu
di brat Roger. Somaševanje je vodil ljub
ljanski nadškof dr. Alojzij Šuštar, poleg 
njega so bili še ljubljanski pomožni škof 
dr. Stanislav Lenič, mariborski škof dr. 
Franc Kramberger, stiski opat dr. Anton 
Nadrah in veliko število duhovnikov. Slo
venska mladina iz vseh koncev Slovenije 
in iz zamejstva je povsem napolnila pro
storno baziliko, precejšnje število je osta
lo tudi zunaj. V Stično je prispelo tudi za
stopstvo hrvaške mladine. Brata Rogerja 
je pozdravil v francoščini nadškof Šuštar,

stalnosti padanja. Ce izvzamemo, da je  bil dva
k rat, tr ik ra t zelo močan naliv, ki je  k a r vse po
plavil, nam  je  nebo dajalo kar vsako popoldne 
nekaj rahlega deževja, ki je bilo velik blagoslov 
za polje. V drugih k rajih  Tanzanije pa je  glede 
tega slabše, je  zelo malo dežja. M arsikje je celo 
nevarnost, da bodo polja izsušena in setev uniče
na. Tam bo kajpada zavladala lakota. Mnogokje
v naši deželi kolera še vedno pobira številne ž rt
ve. V lada se zelo trudi, da bi to kugo zavrla. A 
ko bolezen na enem področju uženejo, se pojavi 
na drugem ... D raginja tudi narašča bolj in bolj, 
zato pa se po jav lja na vseh koncih in k rajih  
korupcija. Začenjajo prim anjkovati celo n a jn u j
nejše živ ljenjske potrebščine. Ze kakih  14 dni ne 
dobiš bencina n ik jer. Zdaj čutimo, da dežela brez 
bencina trp i kot izkrvavljeno telo: prevozna sred
stva so neuporabna, m lini so ustavljeni, paralizi
rana je  m ehanizacija velikih polj in tako na
prej ... Cerkev v naši deželi skrbi ne le za evan- 
gelizacijo, am pak tudi za socialni razvoj družbe. 
Državni predsednik se je  p rav  p rejšn ji teden za
hvalil škofom, zbranim  na prvi le tošnji škofijski 
konferenci, za vse, kar naša Cerkev stori za raz
voj dežele tudi v socialnem pogledu, pa v so
delovanju pri kulturizaciji naroda. To priznanje 
in hvaležnost našega predsednika N yerereja ve
lja  tudi vsem v zaledju, ki tanzanijski Cerkvi po
m agajo in pom agate, da m ore vse to delati in 
tako pom agati tanzanijskem u narodu ... V Tan
zaniji prebivalstvo zelo narašča. P red nekako 12 
leti je  bilo 14 ljudi na kvadratn i kilom eter; zdaj 
jih  je  že 20«.

Iz B urundija piše sestra Bogdana Kavčič in 
potem  se vrstijo  še druga daljša in k ra jša  poro
čila z raznih celin, kar vse skupaj predstav lja  
zelo zanimivo b ran je  in poročanje iz prve roke o 
razm erah v takoim enovanem  tre tjem  svetu in o 
njegovih hudih problem ih, pa tudi o lepih in gin- 
ljiv ih  straneh  tam kajšnjega življenja in odlikah 
prebivavstva, ki ga m oderno življenje še ni po
pačilo in odtujilo njegovi narav i in navadam .

nato je spregovoril sam brat Roger, med 
mašnim, obredom sta govorila še ostala 
dva slovenska škofa in stiski opat. Ugled
ni gost je izrazil misel, da so v desakra- 
lizirani in sekularizirani Evropi obširne 
duhovne puščave, stiško srečanje mladih 
pa je kot majhen izvir, ki vzbuja upanje. 
Med slovesno mašo se je mogočno ljud
sko petje slovenskih pesmi izmenjavalo s 
petjem latinskih spevov, kakor jih poje
jo v Taizeju.

Sledili so pogovori udeležencev v ma
lih skupinah, popoldne pa je bilo na vrsti 
bogoslužje božje besede in češčenje križa. 
Za to priložnost je bil v cerkvi izpostav
ljen križ, ki iz Taizeja potuje po različnih 
evropskih državah. Brat Roger je popol
dne ponovno spregovoril in odgovarjal na 
vprašanja. Kratek, a pomenljiv nagovor 
je imel tudi ljubljanski evangeličanski pa
stor Miselj, nekdanji sošolec brata Roger
ja  na teološki fakulteti v Švici. Tako je 
srečanje v Stični prispevalo k nadaljnje
mu širjenju ekumenske misli. Ob koncu 
slovesnosti je vsak udeleženec brata  Ro
gerja lahko tudi osebno pozdravil.

RAZSTAVA TRANSPORT LEGNO

Na Tržaškem velesejmu bo od 25. do 
27. septembra odprta razstava o obdelavi 
in prevozu lesa, ki bo pod imenom »Tran
sport legno ’81«. Pokazali bodo najnovej
šo tehnologijo na lesnem področju, kate
remu tržaški velesejem posveča veliko po
zornost. Slednjo dokazujejo tudi medna
rodni lesni dnevi, ki so na tržaškem vele
sejmu vsako leto junija.

Začetna svečanost bo na sejmu v pe
tek ob 10. uri ter  so napovedali prihod 
tudi zastopniki iz Poljske, Jugoslavije, 
Avstrije, Bolgarije in Sovjetske zveze. V 
ponedeljek pa bo razprava o lesnem ter
minalu ter bodo navzoči zastopniki itali
janskih in jugoslovanskih pristanišč, zlasti 
Ravenne, Benetk, Porta Nogara, Tržiča, 
Trsta in Neaplja ter  Kopra in Reke.

SLOVENSKO STALNO GLEDALIŠČE V TRSTU

REPERTOAR ZA SEZONO 1981-82
V ABONM AJU
Ferdo Kozak — PUNČKA, dram a 
Eduardo De Filippo — DOLGONOGE LAZI, ko
m edija
Federico Garcia Lorca — KRVAVA SVATBA, 
dram a
Nikolaj V. Gogolj — ŽENITEV, kom edija 
Moliere — DON JUAN, kom edija, gostovanje 
Prim orskega dram skega gledališča iz Nove Gorice 
Tone P artljič  — NA SVIDENJE NAD ZVEZDA
MI, satirična kom edija, gostovanje M estnega gle
dališča ljubljanskega
W asserman-Leigh — ČLOVEK IZ MANCE, glas
bena kom edija, gostovanje Komedije iz Zagreba

IZVEN ABONM AJA
M atjaž Kmecl — INTERVJU, igra 
Victor Lanoux — ODPIRAČ, groteska 
Pavel Golia — JURČEK, m ladinska igra

PROGRAM ZA SOLE
F ran Levstik — MINISTER GREGOR PA NIC 
Ace M erm olja — 40-LETNICA USTRELITVE 
PINKA TOMAŽIČA

VRSTA ABONMAJEV V TRSTU
Red A (premierski)
Red B (prva sobota po premieri)
Red C (prva nedelja po prem ieri)
Red D (m ladinski v sredo)
Red E (mladinski v četrtek)
Red F (druga sobota po premieri)
Red G (popoldan na dan praznika)
Red H (mladinski)
Red I (mladinski)
Red J (mladinski)

CENE ABONMAJEV ZA SEDEM PREDSTAV
prem iera ponovitve 

P arte r 32.000 lir  23.000 lir
Balkon 13.500 lir  13.500 lir

Slovensko stalno gledališče razpisuje (razen 
za prem iere v Trstu) tudi družinski abonm a, ki 
omogoča družinam  skupni obisk z osnovnim a- 
bonm ajem , h  katerem u vsak nada ljn ji družinski 
član doplača 13.500 lir. M ladinski abonm a velja 
za vse sedeže in stane prav  tako 13.500 lir. Po 
isti ceni nudimo abonm a tudi invalidom. Abon
m aja red F in red G staneta 18.000 lir.

Vpisovanje abonentov od 22. do 30. septem 
bra od 10. do 12. in od 18. do 20. u re pri b lagajni 
K ulturnega doma, ul. Petronio 4, tel. 734265, 
734269.

Dosedanji abonenti lahko obnovijo abonm a 
tudi telefonsko do 28. septem bra.

Brat Roger v Stični



S tran  4 N O V I  L I S T 24. septem bra 1981

Pred rešitvijo občinske krize 
v Nabrežini

Vse kaže, da se bliža rešitev krize v 
devinsko-nabrežinski občini. Sredi prejš
njega tedna se je v Nabrežini sestal širši 
odbor sekcije Slovenske skupnosti za tam 
kajšnjo občino in po dolgi ter temeljiti 
razpravi takorekoč soglasno sklenil, naj 
se sprejme predlog o neposrednem sode
lovanju v občinskem odboru, ki bi ga po
leg predstavnikov Slovenske skupnosti se
stavljali še komunisti in socialisti. Znano 
je namreč, da se je Slovenska skupnost 
po mnogih pogovorih s predstavniki že 
omenjenih strank na začetku letošnjega 
julija  načelno sporazumela o skupnem tri- 
strankarskem  programu, kar je bil tudi 
pogoj, da so predstavniki slovenske poli
tične organizacije glasovali za osnutek 
proračuna, ki ga je predložil manjšinski 
odbor KPI in PSI. To je bil prvi otipljivi 
ukrep, ki je  preprečil najhujše, se pravi 
razpustitev občinskega sveta in imenova
nje posebnega komisarja ter nato razpis 
predčasnih upravnih volitev.

2e takrat smo v listu pozdravili odlo
čitev Slovenske skupnosti in jo označili 
za politično odgovorno dejanje, saj se za
vedamo, kaj bi utegnilo pomeniti imeno
vanje posebnega komisarja, četudi bi n je
gova uprava trajala  le nekaj mesecev. Od 
odobritve proračuna so že skoraj potekli 
trije meseci in naša javnost je z zanima
njem in radovednostjo pričakovala, kdaj 
se bo končala kriza, se pravi kdaj bosta 
izvoljena novi župan in občinski odbor.

Rešitev seveda ni bila in tudi ne more 
biti — iz popolnoma razumljivih vzrokov 
in razlogov — lahka in enostavna. Pomi
sliti je treba le na dejstvo, da Slovenska 
skupnost v devinsko-nabrežinski občini ne 
sodeluje s KPI v občinskem odboru že 
dolgih 16 let, čeprav po drugi strani drži, 
da se je manjšinski odbor KPI-PSI ohra
nil na oblasti vseh zadnjih šest let prav 
in izključno po zaslugi Slovenske skupno
sti, ki je vsa ta leta z velikim čutom za 
odgovornost glasovala za občinski prora-

Uprava občine Dolina polaga veliko 
važnost zaščiti in ovrednotenju svojega 
ozemlja. Iz teh razlogov je skupno z Av
tonomno deželo Furlanijo - Julijsko kra
jino in pod pokroviteljstvom UNESCO pri
redila 21. in 22. marca 1981 Mednarodni 
seminar, ki ga je koordinirala zadruga 
CSA o ovrednotenju doline Glinščice. Se
m inarja  se je udeležila tudi članica IS 
SR Slovenije.

Na seminarju je bil obravnavan pred
log o ustanovitvi rezervata Biosfere, ki 
ga vsebuje program MAB (Man and Bio- 
spher — Človek in narava), kot najpri
mernejša oblika zaščite in ovrednotenja 
ozemlja. V podporo tega predloga se žu
pan dolinske občine Švab udeležuje med
narodne konference na temo Ekologija v 
praksi, ki je od 22. do 29. septembra v 
Parizu.

čun in s tem omogočila manjšinskemu od
boru življenje.

Kakšna bo natančna sestava novega 
občinskega odbora, nam še ni natančno 
znano. Če sodimo po vsebini dokumenta, 
ki ga je odobrila nabrežinska KPI, in si
cer nekaj dni pred sejo sekcijskega odbo
ra Slovenske skupnosti, moramo ugotovi
ti, da ni pričakovati spremembe v vrhu 
občinske uprave, kar pomeni, da bi za žu
pana moral biti potrjen Albin Škerk. Slo
venska skupnost bo zato prav gotovo do
bila nekaj ključnih odborniških mest, ta
ko da bo v sporazumu in s sodelovanjem 
predstavnikov ostalih koalicijskih strank 
mogla uresničevati temeljne točke progra
ma, s katerim  se je predstavila na zadnjih 
volitvah, in programa, ki je bil odobren 
pred njenim vstopom v občinski odbor.

Predstavniki Slovenske skupnosti, ki 
bodo sprejeli mesta v novem odboru, se 
bodo prav gotovo znašli pred zelo težav
nimi nalogami, saj je znano, da je devin-

»Prihajam  iz Doline, to je  občina s 6200 prebi
valci, deloma so Italijan i, deloma Slovenci, ki ži
vijo v om ikanem  sožitju. Občina se naha ja  v po
k rajin i T rst (Avtonomna dežela Furlanija-Julij- 
ska krajina) na m eji z Jugoslavijo.

Dežela F urlan ija-Ju lijska k ra jina  razpolaga 
z regulacijskim  načrtom , ki je  nam enil okoli 
30% deželnega ozemlja uresničitvi 14 naravnih  
parkov in 76 zaščitenih območij, ki bodo postali 
naravni rezervati. Med tem i je  dolina Glinščice- 
Val Rosandra, ki je  eno od zaščitenih območij v 
sklopu K raškega parka. Ta dolina se odlikuje s 
posebno zanim ivim i naravnim i in antropskim i 
značilnostm i in ravnovesji, ki so edinstvene za 
Kras, bodisi v m ejah Italije, bodisi v m ejah Ju 
goslavije. Ravnovesje naravnih  kom ponent odgo
v arja  ravnovesju om ikanega in človekoljubnega 
sožitja med ita lijansk im  in slovenskim  prebival
stvom.

Na konferenci bo župan utemeljil 
predlog za priznanje rezervata MAB, ki 
naj bi zajemal celotno občinsko ozemlje 
razen industrijske cone.

Poleg vsedržavnih predstavnikov so bi
li na konferenco povabljeni:

— deželni odbornik za načrtovanje in 
proračun Sergio Coloni;

— dolinski župan Edvin Svab;
— predstavnik italijanske komisije MAB 

prof. Livio Poldini;
— predstavnik rimskega naravoslovnega 

inštituta arh. Carlo Blasi.

Konference se udeležujejo: za direkci
jo deželnega odborništva za načrtovanje 
in proračun arh. Roberto Barocchi; do
linski župan Edvin Svab; prof. Livio Pol
dini; za zadrugo CSA dr. E. Toselli.

sko-nabrežinska občina upravna enota s 
celo vrsto kočljivih in zapletenih vprašanj, 
ki gredo od njenega narodnostno mešane
ga prebivalstva, mimo zapletenih urbani
stičnih problemov do čisto navadnih u- 
pravnih vprašanj. Vse te probleme je tre 
ba reševati in urejati z veliko mero občut
ljivosti ter zlasti preprečevati, da bi na
daljnji razvoj te občine, ki je za Slovence 
tako pomembna, bil odvisen od kakih bi
rokratov in tehnokratov, kot se je že do
gajalo, ne pa od resničnih predstavnikov 
ljudstva. Ker poznamo ljudi iz Slovenske 
skupnosti, ki bodo prevzeli nove odgovor
nosti, smo prepričani, da bodo pridno, 
marljivo in vestno opravljali svoje dolž
nosti. To sta po našem prepričanju tudi 
želja in voščilo slovenskih volivcev v de
vinsko - nabrežinski občini.

— o —

SLOVENSKO STALNO GLEDALIŠČE V TRSTU  
vabi k vpisu v

BALETNO ŠOLO
V šolo se sprejem ajo dosedanje učenke ter kandi
dati in kandidatke, sta re jši od 6 let.
Vpisovanje in podrobne inform acije ob delavnikih 
od 8. do 16. u re do 29. septem bra v upravi SSG, 
ul. Petronio 4, tel. 734265.

21. in 22. m arca 1981 se je  vršil v Dolini-San 
Dorligo m ednarodni italijansko-jugoslovanski se
m inar o dolini Glinščice-Val Rosandra pod pokro
viteljstvom  UNESCO. Namen sem inarja je  bil, da 
se na podlagi sm ernic program a MAB koordini
ra vse aktivnosti, ki im ajo za cilj ohran itev  in 
uporabo te rito rija . Velika naravna in antropska 
vrednost doline Glinščice-Val Rosandra je omo
gočila deželi, občini in raziskovalnim  s tru k tu 
ram, ki so se udeležile sem inarja, da form alizira
jo prošnjo za ustanovitev  Rezerve biosfere na o- 
zemlju občine Doline-San Dorligo.

V duhu Ustanove listine Združenih narodov 
in Izjave o človeških pravicah je  sem inar posve
til svojo pozornost tudi problem u k rajinske izo
brazbe, ki ne sme biti posvečena izključno pro
blemu ohran jevan ja  naravn ih  vrednot, temveč 
tudi sodelovanju in sožitju narodnostno m eša
nega prebivalstva. Zato se je  v m ejah občine iz
bralo  starodavno kraško naselje (Botač-Bottaz- 
zo), ki bo m oralo nuditi potrebne stru k tu re  za 
ustanovitev  tra jnega labora to rija  za krajinsko 
izobrazbo. Naselje se naha ja  prav  ob p rija te ljsk i 
in odprti m eji med Italijo  in Jugoslavijo.

Bodoča Rezerva biosfere predstav lja  ozemlje, 
na katerem  so prisotni endemizmi, rastlinske in 
živalske populacije, ki so biogeografsko posebno 
zanimivi, k a r je  tudi posledica naravne geograf
ske lege ozemlja, ki p redstav lja  biogeografsko 
stičišče med vzhodnim  in zahodnim  sektorjem .

Za uresničitev  Rezerve biosfere v dolini G lin
ščice-Val Rosandra bo potrebno izvesti vrsto 
znanstvenih študij, ki bodo nam enjeni bodisi o- 
h ran itv i naravn ih  dobrin, bodisi socialno-eko- 
nom skim  tem atikam , kot so km etijstvo, živinore
ja, obrtništvo itd. To je  posebno nujno, upošte
vajoč dejstvo, da je  na tem  ozemlju človeška de
javnost od vedno pripom ogla in u re ja la  lepote 
okolja in biološko raznolikost.

Te tem e predstav lja jo  stičišče med upravnim i 
ustanovam i (dežela, občina) in tržaško univerzo, 
ki je  dala na razpolago svoje raziskovalne stru k 
ture, kot jam stvo, da se bo aktivna zaščita ozem
lja , ki jo predvideva Rezerva biosfere doline 
Glinščice-Val Rosandra, v ršila  v skladu s seda
njim i in bodočimi sm ernicam i program a MAB«.

Predlog za priznanje rezervata 
Biosfere v občini Dolina

Nastop župana Švaba v Parizu
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Na Vršnem postavili spomenik 
Simonu Gregorčiču

Vrsno je preteklo nedeljo doživelo svoj 
veliki praznik; na razgledni točki, ob po
čitniškem domu izven vasi, so odkriil spo
menik svojemu rojaku, »goriškemu slavč
ku« Simonu Gregorčiču. V številnih kra
jih  širom slovenske dežele so bili v pre
teklosti postavljeni njemu na čast spome
niki, poimenovani razni domovi in dru
štva, njegov rojstni kraj pa ni dosedaj še 
imel spomenika. Pred petnajstimi leti so 
v Vršnem Gregorčičevo rojstno hišo spre
menili v muzej, ki so ga obiskali in ga 
še vedno obiskujejo številni ljubitelji slo
venske poezije, kulture, zgodovine in pes-

PROSLAVA 150-LETNICE
GORIŠKE HRANILNICE

V petek, 18. t.m., je bila v goriškem 
Avditoriju svečana proslava 150-letnice 
ustanovitve osrednjega bančnega zavoda 
Goriške hranilnice, ki je v mestu poleg 
Kmečke banke edino goriško bančno pod
jetje, saj so vse ostale banke podružnice 
raznih državih zavodov. O zgodovini in 
razvoju goriške hranilnice je spregovoril 
predsednik upravnega sveta inž. Grazia- 
to, ki je poudaril izredno važno vlogo te
ga bančnega zavoda v mestu in na celot
nem goriškem ozemlju. Njegova zgodovi
na je povezana z zgodovinskim razvojem 
goriške dežele in njenega prebivalstva. 
Dejal je tudi, da si banka vedno prizade
va, tako kot si je prizadevala tudi v pre
teklosti, da se razvijajo dobri gospodarski 
odnosi z zaledjem, v prvi vrsti z jugoslo
vanskim in slovenskim gospodarstvom. Na 
slovesnosti so bili prisotni številni krajev
ni in deželni predstavniki oblasti kot tudi 
številni zastopniki bank in posojilnic iz 
drugih krajev Italije, pa tudi iz inozem
stva. Poleg predsednika hranilnice so 
spregovorili še goriški župan o važni vlogi 
tega zavoda, predsednik zveze italijanskih 
posojilnic o vsedržavni kreditni politiki in 
predsednik deželnega odbora odv. Comel- 
li, ki je govoril o deželnih posegih na pod
ročju kreditne politike in omenil tudi te
žave, v katerih  se nahaja goriško gospo
darstvo. Slovesnosti so se zaključile zve
čer s koncertom, ki ga je v Avditoriju 
imel znani pianist Cziffra.

Pred dnevi je bila goriška delegacija, 
ki so jo sestavljali župan dr. Scarano, 
predsednik trgovinske zbornice Delio Lu- 
pieri in pokrajinski tajnik KD Bruno Lon- 
go, na zunanjem ministrstvu v Rimu, kjer 
so se sestali z zunanjim ministrom Co- 
lombom. Goriški predstavniki so ga in
formirali o opravljenih delih na medna
rodnem obmejnem prehodu v Štandrežu, 
o vprašanjih avtoprevozništva ter  blagov
ni menjavi v okviru avtonomnega raču
na; nadalje so seznanili ministra o obmej
ni politiki Gorice in se pogovarjali o bliž-

nikove rojstne dežele. Sedaj pa bodo lah
ko po lepo asfaltirani cesti prišli do Vrš
nega, ki je kot vas dobilo tudi novo in pri
jetnejšo podobo. Na nedeljski slovesnosti 
se je  zbralo izredno veliko število ljudi iz 
raznih krajev slovenske zemlje in seveda 
domačinov. Slavnostni govornik je bil pes
nik Ciril Zlobec, ki je osvetlil pomen Si
mona Gregorčiča v naši kulturi in zgodo
vini, se dotaknil raznih trenutkov pesni
kovega življenja in njegove veličastne poe
zije, ki živi še danes zaradi žive umetni
ške ustvarjalnosti našega naroda. Gregor
čič je opeval svoj rojstni kraj, »lepi svet, 
sredi katerega smo danes, zato je tudi 
prav, da se mu je Vrsno danes s tem spo
menikom oddolžilo«, je dejal Zlobec. Sle
dil je kulturni program, med katerim  so 
nastopili zbori iz Kobarida, Tolmina, Bra
nika, recitatorji, Jaka Cop, ki je bil med 
pobudniki za postavitev tega spomenika; 
v imenu Kluba starih goriških študentov 
je spregovoril Kristjan Bavdaž, spomenik 
je odkril domačin Rudi Šturm, doprsni kip 
pa izdelal akademski kipar Jaka Torkar.

— O —

KOCBEK NEKOLIKO BOLJŠI
Kot poročajo iz L jubljane, se je  bolezensko 

stan je  pesnika Edvarda Kocbeka v zadnjem  ča
su nekoliko izboljšalo, vendar je  še vedno zelo 
težko. Kot znano, je  Kocbek hudo prizadet zaradi 
neke vrste  težke možganske arterioskleroze.

Ob koncu preteklega tedna je bilo v 
Špetru prisrčno srečanje med Beneškimi 
Slovenci in predstavniki švicarskega me
sta Yverdon; v tem kraju so namreč šte
vilni naši beneški rojaki dobili delo in 
spletli tesne prijateljske vezi, ki so bile 
najprej osebne in posamezne, potem pa so 
prešle na raven globljih stikov med pred
stavniki Yverdona in nekaterimi občina
mi v Beneški Sloveniji kot Špeter, Bardo 
in Grmek; tako je prišlo do srečanja med 
predstavniki švicarskega mesteca in pre
bivalci občin v Beneški Sloveniji, ki je 
bilo pretekli teden. Špetrski župan Mari- 
nig je pozdravil goste in podčrtal pomen

njem odprtju mejnega prehoda. Minister 
Colombo je zagotovil, da bo prišel na ot
voritev tega objekta in izrekel pripravlje
nost reševati vprašanja v zvezi z obmej
no politiko Gorice. Ni bil še dokončno do
ločen datum odprtja mejnega prehoda, kar 
pa bi bilo zelo nujno tudi ob ugotovitvi, 
da je vedno večje zanimanje za otvoritev 
tega objekta in potreba, da bi ga po več
kratnih odložitvah le odprli in s tem za
gotovili večji pretok turistov in trgovskih 
menjav med obema državama; nadaljnje 
zavlačevanje bi pomenilo veliko izgubo

OBČINSKA SEJA V DOBERDOBU

Občinska seja, ki ji je predsedoval žu
pan dr. Mario Lavrenčič, je bila v sredo, 9. 
septembra. Na dnevnem redu so bile razne 
točke, ki se tičejo javnih del v doberdob- 
ski občini. Tako so na primer odobrili 
strošek za nabavo plastične mreže na no
gometnem igrišču, ki so jo postavili 
sami športniki in navijači domačega šport
nega društva Mladost.

Na področju javnih del je treba omeniti 
da so se zaključila dela za razširitev vo
dovodnega omrežja v Jam ljah in Doberdo
bu; kar se tiče ojačitve vodovoda preko 
Poljan do Doberdoba pa so nekoliko za
kasnili in upajo, da bo do prihodnje po
mladi že vse urejeno. Na Palkišču bodo 
zgradili avtobusno čakalnico, nadaljujejo 
se tudi dela za obnovitev občinske stavbe. 
Na dnevnem redu je bila še razprava o 
jusarskih zemljiščih oz. o tem, v kakšne 
namene bodo uporabili izkupiček od teh 
zemljišč. O tem vprašanju naj bi se iz
rekli občani sami; v glavnem so mnenja, 
da bi v Jam ljan  zgradili občinski center, 
športniki so pa obenem za to, da bi v tej 
stavbi bil prostor tudi za športne dejav
nosti. Nato so bili na dnevnem redu še 
nekateri sklepi, kot na primer ta, da se 
dodeli tovarniškemu svetu Detroit, ki je 
zašlo v hudo krizo, podporo 250 tisoč lir; 
občinski svet je odobril, da se nakaže 700 
tisoč lir občinski knjižnici za nakup novih 
knjig. Župan dr. Lavrenčič se je zahva
lil vsem društvom, ustanovam in obča
nom, ki so pripomogli, da je dobro uspel 
občinski praznik, ki so ga priredili pred 
kratkim.

takih srečanj ter dejal, da so bili v Yver- 
donu številni prebivalci iz Barda in da je 
preko teh bilo mogoče organizirati to sre
čanje; izrazil je nato željo, da bi se ti stiki 
še poglobili in da bi bilo podobnih srečanj 
vedno več. Zatem je spregovoril župan iz 
Yverdona, ki se je zahvalil vsem bene
škim ljudem, ki so veliko pripomogli k 
razvoju švicarskega mesta in njegove oko
lice; poudaril je tudi pomen obstoja Zveze 
beneških izseljencev in zaželel, da bi se 
dosedanji stiki še bolj utrdili. Po pozdrav
nih nagovorih so v dvorani špetrskega ob
činskega sveta otvorili razstavo »Slikar
stvo brez meja«, na kateri je svoja dela 
razstavilo 15 slikarjev iz naše dežele, iz 
Slovenije in iz Yverdona; razstava bo od
prta  do prihodnje sobote, 26. septembra. 
Gostje iz švicarskega mesteca so se m u
dili na obisku tudi v Čedadu

GLEDALIŠČE SOLA SSG
Letos odpiram o v T rstu  in v Gorici gledali

ško šolo za vse tiste, ki bi želeli na drugačen na
čin spoznavati sebe in svet, v katerem  živijo. Ker 
menimo, da je  gledališče tud i ena od možnosti 
življenja, te vabimo v našo šolo, ki jo letos od
piram o za I. in II. le tnik; se pravi za vse tiste, 
ki so jo že obiskovali, pa tudi za vse ostale.

Vpisovanje in podrobnejše inform acije ob de
lavnikih  od 8. do 14. u re do 30. septem bra v up ra
vi SSG, ul. Petronio 4, tel. 734265, ali v Gorici na 
sedežu Zveze ku ltu rn ih  društev, ul. Della Croce
3, tel. 84495, ob delavnikih od 11. do 14. u re in 
od 16. do 18.30.

Minister Colombo na odprtju 
obmejne postaje?

Prijetno srečanje v Špetru Slovenov
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IZ KULTURNEGA ŽIVL|EN)A

Revija »Sodobnost«
Zadnja številka revije Sodobnost — za avgust 

in septem ber — se začenja z esejem  Cirila Zlob
ca, n jenega glavnega in odgovornega urednika. 
Esej ima naslov »Črna znam enja« in je  napisan 
v zelo resnem  tonu, a vsebinsko je  nekoliko ne
jasen. Zlobec piše: »Mnogo je  znam enj na nebu 
naše kulture, ki obetajo hudo uro. N ajbrž bi se 
pokazala za zmotno misel, da določene težave v 
k u ltu ri odtehta polemika, kakršne že dolgo nismo 
doživljali in bi po njenem  obsegu in ostrin i u te 
gnili sklepati, da prinaša novo raven  razreševa
n ja  nakopičenih naspro tij, da je  znanilka uve
ljavljajočega se radikalizm a, ki ne dopušča n a j
višjih in najn ižjih  kvalitet, kar naj bi tudi družbi 
v n jeni ekonom ski stiski pomagalo, da bi v le
tih  suhih krav  razum neje delila vse tanjšo  skor-

NARODNA IN STUDIJSK A  
KNJIŽNICA V TRSTU

28., 29., 30. septem bra — 1 oktobra 
Ob 150-letnici rojstva Frana L evstika, pisa
telja, pesnika, dram atika, literarnega kriti

ka in politika  
T rst - K ulturn i dom, ulica Petronio, 4 

»LEVSTIKOVI DNEVI«
Predavanja:
1. Pesniško delo Frana Levstika

prof. dr. Boris P aternu  
v ponedeljek 28. septem bra ob 18.30

2. L evstikov »Martin Krpan« 
prof. dr. Silvo F atu r

v torek  29. septem bra ob 18.30
3. Fran L evstik — gledališče in  dramatika 

prof. dr. B ratko K reft
v sredo 30. septem bra ob 18.30

4. Fran Levstik, literarni kritik  in politik  
prof. dr. M atjaž Kmecl
v četrtek  1. oktobra ob 18.30 

Razstava:
Risbe z natečaja na tem atiko iz M artina 
K rpana učencev in dijakov na šolah s slo
venskim  jezikom  v Gorici in Trstu.
28. septem bra — 15. oktobra

jo k ruha ne več najprej najbolj ješčim  in lač
nim, am pak — v duhu svobodne m enjave dela — 
najbolj delavnim , najbolj uspešnim , uveljav lje
nim  in uveljavljajočim  se, tis tim  redkim , ki bi 
jim  zaostrena d iferenciacija »znotraj stroke« pri
zanesla. Naj se požro med sabo, se z novim upa
njem  tolažijo tisti, ki se jim  zdi sleherni strošek 
v ku ltu ri nepotrebno brem e, ali pa preprosto ča
kajo, bolj prijazno razpoloženi, kdo bo koga, vna- 
šaje tudi v kulturo  tis te norm e in zakone, ki so 
sicer že od prazačetka, a jih  je  m oderni čas do
končno zasidral v naši zavesti: sim patij in plačila 
javnosti naj bo deležno samo tisto, ki zmaguje, 
tisto, ki izloča vse drugo. Sistem  tekm ovanja z 
zmagovalci«.

Zlobec tudi pravi: »Družbena stiska slovenske 
ku ltu re  je  velika in bo še večja. Kako se bomo 
izkopali iz nje? V sekakor ne tako, da bomo slepili 
sami sebe, da bomo po slovenskem  prostoru  in 
času posejali nekaj bolj ali m anj glasnih javnih  
m anifestacij in si dopovedovali, da prestopam o — 
z uspehom  — iz s ta rih  v nove oblike, iz indivi
dualne v množično, iz elit(istič)ne v dem okratično 
ku ltu ro  ...«.

Pavle Z idar je  napisal za to številko Sodob
nosti dolgo novelo »Solveigina pesem«, v kateri 
je, kot v skoro vsej sodobni slovenski pripovedni 
litera tu ri, govor o sm rti, samomoru, skriti k riv 
di, obupu. O grozi sm rti, črvih, grozi in paniki, 
duhu po krvi, m rtvakih , ki »balinajo s svojim i lo
banjam i«, in drugem  takem  m rtvaškem  vzdušju 
poje Jaša  Zlobec v svojih dveh pesm ih »Začetek« 
in »Barje«. P ravzaprav gre za ciklusa pesmi brez 
naslovov, samo oštevilčenih. Tudi iz pesmi D ar
ka Komaca veje podobno občutje. Več vedrine 
najdem o v ljubezenskih pesm ih Vinka Modern- 
dorferja  »Snežinke«.

Zanim iv je  in terv ju , precej dolg, ki ga je 
naprav ila  M anca Košir s pisateljem  Vitomilom 
Zupanom. Zupan govori o m arsičem , o politiki, 
o svojih ječah, o svojih p rija te ljih , o svojem  de
lu, o sovražnikih, o Kocbeku, o svoji ženi, od ka
tere je  ločen, in še o marsičem. O vprašanju  
revij na Slovenskem  je rekel: »Pri nas so revije, 
po zakonitosti okolja, večidel sračja gnezda! Ka
dar občasno kakšna skuša postati res revija, jo 
zatolčejo. Sicer pa zakaj govoriti o posledicah,

»Ognjišče« o
S eptem brska številka Ognjišča prinaša na u- 

vodnem  m estu pismo 20-letne Leonide iz L jublja
ne, v katerem  piše m ed drugim : »Končala sem 
srednjo šolo in odšla od doma, ker nisem  našla 
zaposlitve. Im am  dvajset let in moje edino vese
lje je  poklic, ki ga opravljam . Hvaležna sem Bo
gu, da im am  vsaj to, h k ra ti pa ga prosim , naj mi 
da moči, da bom k ljub  vsemu ljubila življenje in 
razum ela ljud i te r jim  pom agala v bolezni. A kaj 
ko mene nihče ne razume. V prašujem  se, kaj je 
smisel življenja. M ar ljud je nim ajo srca? Se fant 
zaveda, kaj naprav i dekletu, da jo  kar na lepem 
zapusti? Je  na tem  svetu še kaj poštenih ljudi? Je 
življenje vredno, da ga živimo? Je  m ar napak, 
če je  človek dober? Zdi se mi, da so ljud je vedno 
bolj k ru ti in poštenega človeka izrabljajo . Povej
te  mi, prosim , kako naj se človek pri dvajsetih  le
tih  veseli ž iv ljenja in veruje, da še ni vse izgub
ljeno. V erjem ite, da imam tudi jaz svoje ideale, 
toda zdijo se mi vedno bolj neuresničljivi. Ne zi
dam si gradov v oblake, toda takšnega razočara
n ja nisem pričakovala«.

Oče u rednik  ji odgovarja med drugim: »Imeti 
moramo pred seboj »zemljevid« svojega zem elj
skega potovanja. Vedeti naprej, da smo »popotni
ki«, da »nimamo tu stalnega bivališča«. Če p riča
kuješ, da boš našla srečo, pravičnost, m ir, zado
voljstvo, dobroto ... že tukaj na tem  svetu, potem 
boš doživljala še naprej razočaranja. S tem  no
čem reči, da vsega tega ni treba iskati, se tru 
diti, da bi to drugim  nudili, da ni potrebno, da te 
pom anjkanje tega, po čem er vsako srce hrepeni, 
ne sme prizadeti. K ristjan i smo popotniki, nismo 
pa otopeli popotniki, popotniki, ki jih  ne brigajo 
k raji, skozi katere  potujejo  ... Tudi če »nimamo 
tukaj stalnega kraja«, ne hodimo z glavo v zraku, 
am pak gledamo, kod hodimo, ker bi se sicer brez 
potrebe spotikali in padali. Toda vemo, kaj lahko 
pričakujem o od tega potovanja. Vemo, da so n u j
ni napori in u tru jenost in žeja in lakota. Če im a
mo zem ljevid, se m arsičem u lahko izognemo, iz
berem o najboljšo pot za naše rom anje skozi živ
ljen je  ... T ak zem ljevid živ ljenja nam  je  narisal

če ne smeš o vzrokih? Revija se od nekdaj, in 
do ju tri, oblikuje okrog enotnih osebnosti, ne pa 
iz usedlin predalov. Pogrešam  izključno literarno  
revijo, ne pa vse te deklice za vse, ki objavljajo  
tudi reči, katere bi sodile v časopisne rubrike 
Pism a bralcev. Ne vem, zakaj zazdaj tak  strah  
pred revijam i? Zdaj, sto let po naselitvi L jub
ljanskega zvona v Ljubljani?« ...

S tanko Šimenc piše o rajnem  Benu Zupančiču 
kot velikem  p rija te lju  in tvorcu slovenskega fil
ma, Taras K erm auner o slovenskem  dram skem  
izročilu, D im itrij Rupel objavlja dolgo k ram lja
n je pod naslovom »Prizori iz sociologije«, ki pa 
je  polno lite rarne  in pap irna te  modrosti, v na
spro tju  z Zupanovim  in terv ju jem . Na koncu n a j
demo gledališko kroniko, ki jo piše Tone Peršak, 
in še nekaj k ra jših  poročil o gledaliških predsta
vah te r še nekaj drugih m anjših  prispevkov.

SLOVENSKO STALNO GLEDALIŠČE V TRSTU
V soboto, 26. septem bra 1981 ob 20.30 K ulturnem  
domu
V nedeljo, 27. septem bra 1981 ob 20. u ri na igrišču 
Sokola v Nabrežini

W ILLIAM SHAKESPEARE
KAR HOČETE 

kom edija v petih  dejanjih

Predstavo v Nabrežini je  omogočila nabrežinska 
hran iln ica in posojilnica.

iskanju sreče
Učitelj iz N azareta, Jezus K ristus s svojim  »ve
selim oznanilom«, k ar je  dobesedni prevod bese
de »evangelij ... V tej luči postanejo neuspehi, te
žave, razočaranja neprim erno lažje prem agljiva. 
Postajaš no tran je trdna. Tudi samota, ki jo v me
stu težko prenašaš, lahko postane sm iselna, ne 
bo več nekaj praznega, am pak jo boš napolnila 
z globokimi spoznanji, ki ti bodo pom agala p ra
vilno rešiti tudi problem e sedanjega trenutka«.

Zelo dober, naravnost odličen je  članek »Dr. 
A nton Breznik, duhovnik, profesor in jezikoslo
vec«, ki ga je  za stoletnico tega velikega sloven
skega jezikoslovca oziroma slovničarja napisal 
S ilvester Čuk. Med drugim  piše: »Življenje in de
lo dr. A ntona Breznika je  izčrpno opisal prof. 
Jakob Solar na začetku knjige »Življenje besed«, 
ki jo je  on uredil in so v njej izšli Breznikovi 
izbrani spisi (Založba Obzorja, M aribor 1967). Iz
dajo zbranih  spisov tega jezikoslovca je  jeseni 
1959 napovedala M ohorjeva družba, vendar so po
segli vmes drugi in tako je  ostalo le pri načrtih«.

Članek o Brezniku sprem ljajo  lepe barvne fo
tografije njegovega domačega k ra ja  in njegovega 
groba.

V tej številki Ognjišča najdem o še mnogo 
drugih zanim ivih in ak tualn ih  člankov in drugih 
prispevkov, tako novelo T anje Jasm in »Pismo 
fan tu  vojaku«, članek v spomin um rlem u deka
nu teološke fakultete  v L jubljani dr. Stefanu 
S teinerju , ki ga je tudi napisal S ilvester Čuk, 
članek Vide B ratina o Brezju, poročilo o evha
rističnem  kongresu v Lurdu z barvnim i fotogra
fijam i, knjižno rubriko s k ratko  oceno raznih do
brin  ali drugače zanim ivih knjig, članek o obi
sku pri bolniku-invalidu, nadaljevanje rubrike o 
izvoru in pomenu k rstn ih  imen, članek o pevcu 
Georgeu H arrisonu, reportažo o odličnih sloven
skih plavalcih in nadaljevanje rom ana »Usodno 
srečanje«. P rivlačna so seveda Pism a m ladih 
bravcev in bravk, enako rubrika  o slovenskih 
božjih poteh, tok ra t o Novi Š tifti pri G ornjem  
gradu.
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Sodobno  
kmetijstvo

Vzroki za nečist vonj 
in okus vina

Organski fungicidi in botricidi pod 
vplivom ekoloških dejavnikov in odvisno 
od časa zadnjega škropljenja bolj posred
no kot neposredno vplivajo na sestavo 
avtohtone grozdne mikroflore in jo spre
minjajo. Te spremembe vrelno - fiziolo
ških lastnosti velikokrat negativno vpli
vajo na kakovost vina in oblikujejo se 
novi vrelni proizvodi mikroorganizmov, 
ki nato reagirajo z ostalimi kemičnimi 
sestavinami mošta in vina. Poleg klasič
nega bekserja ali napake v vonju in oku
su zaradi žveplovodika, se pojavlja nova 
skupina aromabekserjev, ki sta jim sku
pen nevinski vonj in okus po gnilih ja j 
cih, poru česnu, škropivih

Klasični bekser se pojavi proti koncu 
alkoholnega vrenja in je zanj značilno 
oblikovanje žveplovodika, ki je spojina 
izredno neprijetnega, dobro zaznavnega 
intenzivnega vonja ter  okusa po gnilih 
jajcih, ki je 10.000-krat močnejši od vonja 
žveplaste kisline ter  močno zaznaven v 
vinu že pri količini 1 mg na liter. Do na
stanka žveplovodika pride v navzočnosti 
elementarnega žvepla in njegovi nadalj
nji reakciji v žveplovodik zaradi delova
nja kvasovk. Elementarno žveplo pride v 
mošt z grozdjem, če smo ga škropili po 
cvetenju z elementarnim žveplom, nada
lje s sposobnostjo kvasovke, da spremeni 
sulfate grozdnega soka v sulfite, z mikro
biološko razgradnjo aminokislin, ki vsebu
jejo žveplo, in z organskimi fungicidi, ki 
imajo v svoji molekuli žveplo.

O panterju  pa piše Fiziologij, da je mi
roljuben, samo zmaju da je sovražen. In 
zmaj se pred njim potegne v svojo votli
no. Panter spušča iz nosnic sladek vonj, 
ki privablja živali, da mu sledijo kamor
koli. Potem ko si upleni divjačine in se 
nasiti, se umakne v svojo votlino in spi 
tri dni, potem pa se prebudi s silnim rjo
venjem. — Srednjeveško krščanstvo je 
simboliziralo s panterjevim sovraštvom do 
zmaja odpoved satanu; Kristus je prav 
tako vstal od m rtvih tretji  dan in oznanil 
svetu rešitev. Predstava o panterjevi mi
roljubnosti in moči nad drugimi pa mu 
je u trla  pot tudi v grboslovje, v katerem 
naj bi plameni, ki švigajo iz panterjevih 
nosnic, predstavljali njegov sladki vonj 
(31).

Panter se nahaja že od vsega začetka 
tudi v grbu štajerske dežele, ki se je spr
va imenovala Karantanska krajina (od le
ta 1055 pod mejnimi grofi Traungau). Pan
ter na ščitu teh vladarjev se pojavi na pe
čatu Otokarja III. leta 1164, na pečatih 
nepravih listin pa že od leta 1143 (32). 
Traungauci ali Štajerski ali tudi Otokarji 
imenovani pa so bili tudi v sorodstvenih 
vezeh s Spanheimi. Kunigunda Traungau,

Ta napaka se je dala v preteklosti brez 
večjih posegov z zračnimi pretoki odstra
niti ter se je izgubila ob prezračevanju in 
ponovnem žveplanju vina. Danes se v te
hnologiji izogibamo zračnemu pretoku 

S +  H; kvasovke H?S.
Ce mladega vina, v katerem je žveplc- 

vodik dlje časa ne pretočimo, ta reagira z 
etanolom ali acetaldehidom v težje po
pravljivo napako ob oblikovanju merkap- 
tanov v tako imenovani merkaptanski ali 
ležalni bekser, ki ima značilen vonj po 
poru in pri nadaljnjem odtoku zraka pre
ide v dietilsulfidni bekser, ko dobi vino 
značilen vonj po česnu. Napako je težko 
odstraniti, ker je vrelišče vedno višje in 
nova sestavina manj hlapna. Kvasni be
kser po razpadlih kvasovkah je napaka, 
ko so zaznavni produkti avtolize celic kva
sovk.

Aromabekser je napaka novejšega ča
sa, ki se navadno pojavi v vinu pozneje, 
tudi po ustekleničenju, ko mlado vino, ki 
ima po vrenju lepo cvetico dobi nenado
ma neprijeten tuj vonj in zatohel okus.

Pri nevtralnih vinskih sortah se pogo
sto razvije tuj buke, ki povsem prekrije 
sortni značaj in ga negativno spremeni; 
manj zaznaven je pri aromatičnih sortah, 
izrazito negativno pa vpliva pri rdečih 
sortah, ki jim povsem prekrije sortnost, 
tipičnost porekla in vino dobi neprijeten 
tuj vonj in pogosto zatohel okus.

Pojav povezujejo z uporabo organskih 
fungicidov pri varstvu vinske trte, obsta

teta Otokarja III., je bila žena Bernarda 
Spanheim, mejnega grofa v Podravski 
krajini (mariborski in ptujski okoliš, u- 
mrl 1147). Elizabeta, sestra Otokarja III., 
pa je bila žena koroškega vojvoda Henri
ka Spanheim (umrl 1161).

V antiki se panter nahaja med žival
mi, ki spremljajo Dionizija. Srečamo ga 
dokaj pogosto na antičnih upodobitvah, 
vendar doslej še ni uspelo natančno do
gnati, kaj lahko predstavlja. Precej pogo
sto ga najdemo tudi na rimskih nagrobni
kih Norika in Panonije, (33), pogosto v 
zvezi z mitičnim rogom izobilja (cornu- 
copia, Fiillhorn). Ne preseneča zato, če ga 
srečamo tudi na brošah in uhanih iz gro
bov ketlaške t. j. karantanske kulture (10. 
stol.), največ prav na območju nekdanje 
Karantanske krajine. Neposredne zveze 
med upodobitvami panterja  na ketlaških 
najdbah ter na prvih karantanskih grbih 
pa ni mogoče dognati, kakor tudi ne za
vrniti (34).

Prvi grbi so nam pravzaprav poznani 
šele od približno 1130 leta dalje. Vitezi, 
ki so hodili na križarske vojne, so morali 
nositi jasne spoznavne znake ter barve, 
tako da so se lahko že od daleč med sabo

ja pa razlaga o nastanku pentaklorfenola, 
ki ga mikroorganizmi razgradijo v klo- 
ranizol. Pentaklorofenol pride v vino z o- 
stanki škropiv na grozdju, s pecljevino in 
listjem, s pentalitičnimi encimi, z zamaški, 
z gnilim grozdjem, z raznimi konzervan
si za zunanje konzerviranje lesene poso
de, ki vsebujejo fungicidno snov penta- 
klorfenol.

Pomembne so vrelne temperature, ki 
morajo biti nižje od območja optimalne
ga delovanja kvasovk. To je za bela vina 
15 do 20 stopinj C, za rdeča 10 do 25 
stopinj C; prenizke temperature enako 
negativno vplivajo na kakovost vina kot 
previsoke.

Povečana količina usedline (pesek, 
blato, ostanki škropiv in ostanki trdnih 
delov grozdja) povečuje oblikovanje žve
plovodika in drugih napak v vonju in o- 
kusu.

S takojšnjim zračnim pretokom in 
žveplanjem lahko klasični bekser povsem 
odstranimo, vsekakor pa je kakovost vi
na močno prizadeta, ker se izgubijo fine 
sestavine cvetic in ogljikov dvokis, zračni 
pretok ni učinkovit pri merkaptanskem 
ali ležalnem bekserju, ki ga odstranju
jemo z natančno odmerjenim srebrovim 
kloridom, postopek je vezan na modro či- 
čiščenje. V nekaterih državah je dovolje
na uporaba 2 g /h l  bakrovega sulfata s ka
terim se da odstraniti le žveplovodikov 
bekser, ni pa učinkovit pri merkaptan
skem, aroma in kvasnem bekserju. Vseka
kor pa močno prizadenejo kakovost vina.

Praktične sklepne ugotovitve:
1. Predelava naj bo hitra, brez mehanič

nih poškod trdnih delov grozda, da bo
Z. T. 

dalje na 8. strani ■

spoznali in ločili od sovražnika (35). Ce 
grbe oz. znake na ščitih srečamo pri vla
darjih Koroške in Karantanske krajine že 
okoli 1160 na pečatih listin ali celo 1143 
na nepravih listinah, pomeni to, da so jih 
v naših deželah sprejeli že od vsega za
četka. Simbol panterja, ki se pojavlja že 
na okrasnih predmetih iz karantanskih 
grobov, pa je bil že domač in dovolj po
memben, da je kazal na dostojanstvo voj
vodov, pravzaprav knezov, o čemer nam 
priča hermelinovo krzno. Karantanski

Knežji kamen ob Krnskem gredu 
(sedaj v deželnem muzeju v Celovcu)

značaj grba pa izpričuje to, da ga ima o- 
srednja dežela Karantanije, Koroška, ter 
njena Krajina, ki sta povezani tudi po so
rodstvu njunih vladarskih družin.

Slovenski jezik  — dokument slovenske 
prazgodovinskosti. Slovenščina je danes 
poleg sorbščine (lužiške srbščine) in men
da litavščine edini jezik indoevropske dru
žine govorov, ki je ohranila dvojino še po-

ZGODOVINSKI SIMBOL IN PRAVO SLOVENCEV

Knežji kamen, vojvodski stol...
oii::;iiii::iiii::) i  ciiiiiiîiicîociiĉiio j -  s a v l i  oaoo
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— Jn taku, uideš Jakec, tudi letos jema- 
mo miss Italia.

— Ma dej, dej Mihec, ne stoj mi prit ven 
še z miss Italia pr vsej draginji, tero- 
rizmi jn  tisteh težavah na Poljskem. 
Ne moreš bet bol resen!

— Tle se ne gre za resnost al ne; tle se 
gre za popolnost informacije. Jn če 
so ki izvolili miss Italia, morejo tu 
znat tudi bravci Novga lista. Vse je  
treba vedet.

— Ben dobro. Si vre povedau, de jema- 
mo miss Italia; zdej lahko govorimo 
kej druzga.

— Ne, nisem  še vsega povedau. Ke je  tre
ba znat tudi podrobnosti. Ta miss se 
kliče Patrizia Nanetti, jem a šestnajst 
let jn  njene m ere so 86-63-89 centim e
trov. Ma pole ke so jo vre zvolili je  biu 
še an rekurz. M atere od drugeh kon

kuren tk  so zahtevale, da se zvolitev  
razveljave z atu ke ni šlo vse po pra
vilniku; de je  tista Patrizia vplivala  
na žirijo ke je  pokazala na fotografiji 
svoje nage tete. Jn matere so rekle, de 
njeh  hčere jem ajo še bol trdne jn  lepe 
seske ku  Patrizia, ma de niso taku ne
sramne, de be jeh  kazale. Jn pole so 
še rekle, de bojo zahtevale odškodnino 
za moralno škodo.

—■ Ja, jest verjem, de so druge matere 
čekirale ...

— Videš, jn  taku je  biu še an proces. U 
anm i saloni od hotela Colonna u Rim i 
so se spet zbrali. Se zna, tudi dosti fo 
tografov jn  ekspertov za žensko lepo
to. J n kadar so jo prašali, zakej je ta
ku  ravnala, je rekla, de je bla na po- 
čitencah jn  je  nekej mečkala, de se je  
pokazala taku bol zastran prjatlov, de 
bojo jem eli an spomin. Ma proces je  
odloču an avokat Giorgio Assum m a ke 
je  juridično motivirau: V  zvezi s para
grafom tem jn  tem, upoštevajoč točko 
tu jn  tu izhaja, cle če se javno kaže 
seske ni pruti morali jn  je  bla odlo
čitev žirije regularna. Jn taku je  zma
gala pravica. Ledje so si oddahneli. Ma 
pole so začeli kričat fotografi: Patrizia, 
pokaži nam tete! Jn uana je  bla vre 
na tem, de bi si slekla bluzo, ma jo je  
ustaula mati. Jn  pole ke je  šla ven, so 
jo teli fotografi slikat pred parlamen
tom. Se zna, še prej si je  obesla gor 
tisti trak, ke piše de je  m iss Italia. Jn  
taku se je  vse dobro končalo.

— Ma jest mislem, de je tu an nevaren 
precedent. Od zdej naprej bojo konku
rentke za miss mogle vse pokazat tudi 
seske, ke drugače bojo diskvalificira
ne. Taku de ta Patricija je ku ane sor-

polnoma celo. Dvojino srečamo sicer v sta
roindijskem, starogrškem, cerkvenoslovan- 
skem jeziku ter seveda v indoevropskem 
prajeziku, toda pogosto že zamrlo. Staro
grški pisci je že pet sto let pr. Kr. v svo
jih spisih ne uporabljajo več. V litavščini 
je že hudo skrčena. Nasprotno od tega pa 
je dvojina v slovenskem jeziku ohranila 
vse do danes svojo življenjskost, čeprav 
njena raba trpi zaradi slabe jezikovne izo
brazbe tistih, ki danes pišejo in objavlja
jo. (36)

Slovenski jezik je sicer naredil tudi do
ločen razvoj v svoji slovniški sestavi. Iz
gubil je polpretekli čas (preterit), pa ne
dovršno preteklega (aorist), olajšal izgo
varjavo nekaterih  trdih zlogov, tako da 
je izredno pester: more biti trd, pa spet 
mehak, v nekaterih primerih melodičen, 
v drugih ima enkraten zven in more biti 
tudi robat. Skratka, ohranil je še bistvo 
naravnega prajezika. Nekateri časi so se 
izgubili, ker je tra jan je  glagolskega deja
nja vsebovano že v samem glagolu (nedo
ločniku). Zato pa je toliko bolj preprosta 
in elegantna tvorba pogojnika, pa naklo
nov s tistimi čudovito enostavnimi «bi» 
oz. «naj».

Današnje jezikoslovje sploh ne zna 
prav uvrstiti slovenskega jezika. Zaradi 
zemljepisne bližine slovenskega jezikov
nega območja ga uvrščajo med južnoslo
vanske jezike, čeprav po svoji zgradbi v 
resnici sploh ne sodi v to skupino. Po 
besednih pomenih na se prej približuie 
slovaščini in sorbščini. Zaradi svoje p ra
zgodovinske korenine, ki z dvojino in po

meni besed sega daleč nazaj v indoevrop
sko, ali bolj arijsko davnino, bi morali slo
venščino označiti pravzaprav kot edino 
predstavnico posebne jezikovne skupine.

Zaradi vseh mogočih ideologij, nacio
nalnih kot razrednih, ki so doslej hromile 
raziskovanja in celo dokončen popis slo-

Pečat koroškega vojvoda Bernarda Spanheim s pan
terjem  (1209) —  (iz: Die osterreichische Monarchie 

im W ort und Bild)

venskega besednega sklada, sploh še niso 
bile opravljene vse potrebne primerjalne 
študije v zvezi s slovenskim jezikom ter 
njegovim odnosom do pomenov tvarne in 
socialne kulture(37). Raziskovanja arijske

te pionir. Bo pršla u zgodovino: tega 
j n tega leta je P. Nanetti prva in kljub 
nasprotovanju uveljavila nov pravilnik 
za izbiranje miss.

— Videš, kaku si je uana priborila pro
štov na sunci.

— Videš, kaku si je  uana priborila pro
stor na sunci.

— Ja, za svoje seske.

 O--

VZROKI ZA NEČIST VONJ 
IN OKUS VINA  

8 nadaljevanje s 7. strani

količina usedline in polifenolov čim 
manjša;

2. drozgo oziroma mošt žveplamo do 500 
mg/l; takoj raszluzimo, dekantiramo 
ali centrifugiramo;

3. dodamo avtohtone selekcionirane kva
sovke, da ne pride do redukcije sul
fatov v sulfite;

4. dirigirana fermentacija je pri tempe
raturi 18-20 pri belem in 20 do 22 sto
pinj C pri rdečem vinu;

5. Po končanem alkoholnem vrenju čim- 
prej opravimo prvi pretok.

S temi ukrepi hitro odstranimo preo
stalo škropivo, ki pri razgradnji med al
koholnim vrenjem sproži številne nove re
akcije, izločijo se mikroorganizmi, ki bi 
lahko reducirali sulfate, zmanjša se ko
ličina polifenolov, ki se verjetno vežejo 
s klorom, izločijo se prešibko vrelne kva
sovke, vzdržuje nepreburen potek vrenja, 
obogatijo cvetice in čistost arome.

pradavnine, ki se odraža v slovanskih jezi
kih, so se sicer začela že precej let pred I. 
svetovno vojno. (38) Dasi je bilo njih bi
stvo pravilno, kot se danes ugotavlja, jih 
je jezikoslovje, čigar modele in pojme so 
izoblikovali nemški izvedenci, zavrnilo kot 
neznanstvene. Šele po zadnji svetovni voj
ni, ko so raziskave metodologije dela in 
nje kritično ocenjevanje zelo napredova
le, začenjamo odkrivati nemškonacional- 
ne vsedline v jezikoslovnih spisih zadnje
ga stoletja, ki so pristransko vplivale na 
znanstvena dognanja, predvsem sistema
tično zavračanje vsega, kar je bilo slovan
skega.

(Dalje)
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